



定海新闻网 www.zsdinghai.com  
投稿邮箱 dinghaixw@126.com  
新闻热线 0580-2269999

B 叠 每周一三五出版

中共舟山市定海区委机关报

2023年3月 15 星期三  
第2169期 本期4版 农历癸卯年二月廿四

舟山市定海区融媒体中心主办

## 区委召开全区领导干部会议传达贯彻全国两会精神 全面掀起学习宣传贯彻全国两会精神热潮 以更实工作举措推动高质量发展

### 侯富光主持并讲话 林剑彪陆沧波传达

本报讯(记者 郑震 王思圆)3月14日下午,区委召开全区领导干部会议,传达学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神,对全区学习贯彻工作作出部署。区委书记侯富光主持会议并讲话。区领导林剑彪、陆沧波、夏泉分别传达有关精神。

侯富光指出,全国两会期间,习近平总书记出席一系列重要活动,发表一系列重要讲话,对开局之年工作作出了一系列重大部署,为我们系统谋划部署下步工作指明

了方向、提供了遵循。要深入学习贯彻,以更高政治站位坚定思想自觉,紧扣主题主线,深刻领悟“两个确立”决定性意义;要把握发展形势,坚决扛起“高质量发展”首要任务;要锚定奋斗目标,牢牢把握“稳中求进”总基调。各地各部门要迅速行动起来,组织广大党员和干部群众,深入学习贯彻全国两会精神特别是习近平总书记两会精神的热潮。

侯富光强调,要深入贯彻落实,以更实工作举措推动高质量发展。要把全国两会精神贯穿到砥砺奋斗、激情创业的全领域、全方位、全过程,融入到奋力争创高质量发展建设共同富裕示范区港城标杆的具体实践中。重点要抓好五个方面:一要全力以赴推动经济高质量发展。全力抓好“开门红”、“一镇街一抓手”落地和产业培育。二要全力以赴推动创新改革开放。要健全机制抓落实,突出重点抓推进。三要全力以赴攻坚城乡品质提升。要打造高品质生活的基础性工程,加快建设宜居宜

业和美乡村。四要全力以赴推动民生福祉提质。要突出优质均衡,突出和谐稳定。五要全力以赴推进全面从严治党。要全面落实新时代党的建设新要求,坚决扛起管党治党政治责任,切实发挥党统领重大决策落地、重大工作推进、重大风险防范作用。

区四套班子领导;区人民法院院长、区人民检察院检察长;退出现职的副处级以上领导,担任过副处级以上领导职务的老同志;区管正科级领导干部;区级各民主党派、工商联主要负责人参加会议。

## 侯富光在督查农渔村环境全域整治及抛荒地整治工作时强调 全力实现农渔村环境整体提升 切实增强人民群众生活幸福感

本报讯(记者 王思圆 郑震)3月13日下午,区委书记侯富光督查农渔村环境全域整治及抛荒地整治工作。他强调,要把农渔村环境整治与城乡品质提升有机结合,全力实现农渔村环境整体提升,为塑造更整洁有序、环境优美、文化底蕴深厚的美丽乡村奠定基础,切实增强人民群众生活幸福感。

连日来,小沙街道党员干部群众对辖区主干道两旁绿化带、卫生死角等环境卫生问题突出区域进行集中清理。侯富光一行走进该街道庙桥村,查看该村整体环境。他对该村积极开展环境综合整治行动给予肯定,要求街道和村要继续加大推进环境综合整治力度,擦亮乡村干净整洁底色,营造宜居、宜游、宜业的美丽乡村风貌。

双小线是定海西部南北走向的主干道之一,道路两侧是我区开展农渔村环境全域整治的重点区域,近期通过整治乱堆乱放、乱搭乱建、抛荒地和改造提升农房外立面等,使该区域环境得到明显改善。侯富光一行沿着双小线来到小沙街道与双桥街道交界处,检查了道路两侧环境卫生情况。在充分肯定整治成果后,他指出,要立足固优,对易反弹的问题实施“回头看”,常态化抓好环境整治各项工作,切实打好环境整治“持久战”。侯富光一行还实地督查了盐仓街道新螺头村等地。

侯富光强调,农渔村环境事关群众的幸福感与获得感。各地各部门要进一步深化认识、提高站位,聚焦重点区域、关键点和薄弱环节,发扬“马上就办、真抓实干”的作风,高标准开展农渔村环境全域整治和抛荒地整治工作。要针对村口干道、房前屋后、田间地头开展全面排查和环境整治,持续提升农渔村整体环境。要进一步开展城乡道路两侧环境综合整治行动,全力清除各类乱象。要建立健全日常管护、巡查督导等环境综合整治长效管护机制,动员更多群众参与到城乡环境综合整治“焕新行动”中来,使农渔村环境整治工作步入常态化、制度化管理轨道。

区委常委、常务副区长夏泉参加督查。

## 定海区持续推进城乡环境综合整治“焕新行动”



本报讯(区融媒体中心记者)自定海区城乡环境综合整治“焕新行动”开展以来,各镇(街道)迅速行动持续推进,不断优化提升辖区环境。

城东街道组织街道、小洋岙社区党员干部,街道民兵应急分队队员,新居民志愿服务队志愿者和驻地部队官兵等,重点对小洋岙社区拆迁区块及周边的杂物、生活垃圾等进行集中清理,并持续用挖掘机等机器平整双拥路沿线的坑洼地段。城东街道办事处副主任林统平说,下步,该街道将在巩固前期整治效果的前提下,继续开展大排查,对各个村(社区)村道两侧,背街小巷进行以村(社区)为单元的集中整治行动。

昌国街道组织综合行政执法局昌国执法中队队员、街道和村工作人员、志愿者等近百人,重点针对义桥村自留地违法搭建、杂物堆放、生活垃圾等进行集中整治。其间,街道还围绕前期摸排情况,对山坳中较为隐蔽且面积较大的违法搭建进行分批次拆除,进一步改善城乡环境。“我们将整治重点放在城北村、东湾村和义桥村,彻底整治历史遗留顽疾,把绿水青山的美好环境呈现给市民。”昌国街道党工委副书记、办事处主任张恩达说,下步,该街道将建立长效管理机制,常态化组织掸尘活动,将整治效果长效保持下去。

岑港街道组织党员干部来到岑柴线,对东海百里文廊岑港段沿线开展环境综合整治,清理乱堆放的杂物,消除卫生死角,用自己的实际行动为辖区环境增添颜值。同时,该街道对辖区闲置土地开展整治,促进田地复耕。“今年我们将对两类抛荒地进行整治,一类是长期外出的农户,他的抛荒地由集体代耕代种;第二类是部分农机无法耕种的低洼地等,我们整治后将种植旱粮作物,并对周边的机耕地建立长效保洁机制。”岑港街道农业农村办公室副主任贝存斌说。

金塘镇组织机关干部、村工作人员、志愿者等,来到山潭村树弄路、穆岙村包家岙、浙平村主干道两侧等处进行“拉网式”清理整治。接下来,金塘还将对重点区域实行常态化管理,下大力气整治死角盲区,遏制建筑垃圾无序堆放、生活垃圾不及时清理等行为,同时通过宣传和教育,使环境综合整治工作深入人心,增强全民责任意识和参与意识,切实提升金塘环境质量。“在市里召开城乡环境综合整治大会以后,我们响应号召、迅速行动,以马上就办、真抓实干的精神,迅速制定环境卫生专项整治行动方案,以实际行动为金塘的环境增添颜值。”金塘镇党委委员孙科宇说。



## “口袋公园”让幸福加码

本报讯(记者 倪妮 叶武杰 通讯员 林燕 张郊)近年来,我区依托地形地貌、周边环境等因素开展了“口袋公园”建设,助力提升城市“颜值”,为市民提供亲近自然、拥抱绿色的好去处。仲春时节,记者探访了部分新开放的口袋公园,体验“推窗见绿、出门入园”的美好生活。

位于城区环城南路的孝娘桥西侧口袋公园于去年12月底焕发新容颜,独有一番韵味。在公园不远处,即可看到别具一格的水榭。坐在水榭的长椅上,可以观赏到景观池内成群的鱼儿嬉戏。公园内的多处绿化采用了五针松等松木,同时搭配中式景墙、景观灯柱、石拱桥等,透露出浓厚的古典风。孝娘桥西侧口袋公园在打造时还利用了水循环系统,水池中的水在白天保持流动状态,不仅增强景观效果,还能优化水质,改善水环境。

家住附近的张女士下班后经常前来游玩,或是坐在水榭里听音乐,或是约上三五好友话家常。“感觉在这里能得到放松,远离了城市的喧嚣,体会到生活中的‘小确幸’。”张女士说,以往自己下班后的生活就是看电视,有了孝娘桥西侧口袋公园,自己更爱出门走动了。此外,孝娘桥西侧口袋公园紧邻环城南路,除了为周边居民提供休憩地,还让不少路过的市民有了歇脚的好地方。

位于环南街道雅竹苑小区南侧的竹山路口袋公园,同样是去年我区打造的“口袋公园”之一。公园内,白色的廊架造型别致。



孝娘桥西侧口袋公园 记者 陈炳群 通讯员 周燕娜 摄

沿着沥青步道往里走,映入眼帘的是各类高低错落的乔木和灌木。水磨石花坛里,西洋杜鹃等花卉争相开放,与风景石相映成趣,彰显出浓郁的春天气息。竹山路口袋公园面积1920平方米,其中绿化面积占60%以上,公园还贴心地打造了无障碍通道,方便特殊人群游览。

傍晚时分,附近的居民陆续前来,静谧的公园逐渐热闹起来。大家沐浴在夕阳下散步、锻炼身体等,享受家门口的惬意时光。现年76岁的周信土住在附近的竹香新村,自竹山路口袋公园开放以来,他每天上午和傍晚都要过来坐坐,“公园

就在家附近,过来很方便,这里环境很好,看着舒心。”周信土说,家门口有着这般美景,让不少市民都不自觉当起了“口袋公园”的环境维护者,见到乱丢垃圾、随意采摘花草等不文明行为都会制止。

去年,我区因地制宜规划建设、改造了9个“口袋公园”,让“推窗可见绿,抬脚即进园”成为市民生活中的幸福事。“口袋公园”虽小,但市民使用率高,从花卉种植、植物修剪到长椅设施维修都需要精细化、专业化管护。“区绿艺园林绿化有限公司总工程师沃日焱说,他们将科学、专业化的方式,在“口袋公园”的养护上下功夫,让

其长久发挥绿化美化、便民惠民的作用。

“定海是海洋历史文化名城,本身有着丰厚的文化底蕴,我们在城市有机更新和建设过程中都需要植入文化和文明元素,彰显城市底蕴。”区精神文明建设指导中心主任林铁坤说,下步我区将根据“口袋公园”所处的地理位置及文化、文明属性,打造不同主题的“口袋公园”,通过植入蕴含历史文化、反映环境变迁、具有浓郁乡土味的人文元素,并以与整体景观风貌适宜相融的载体和形式呈现,进一步保护和弘扬优秀传统文化,延续城市历史文脉,讲好定海文化故事。

## 有韵且美 此景悠悠在乡村

□区融媒体中心记者 通讯员 徐沛昕

春日,行走在拥山靠海的定海,各个乡村或恬静清新,或质朴自然,一村一景,有韵且美。作为全省深化“千万工程”建设新时代美丽乡村工作优胜县之一,定海始终践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,立足特色、叠加优势、内外兼修、全域提升,深入推进美丽乡村建设,一个个具有定海辨识度的美丽乡村正散发出独有的魅力。

### 庙桥村里的文化IP

穿过小沙街道庙桥村“三毛故里”牌坊,步入三毛公园,橄榄树夹道而立,循着整洁的七彩步道前往三毛故居,沿路是三毛元素等内容的三毛文化折页墙,别有一番味道。说到小沙,总绕不开当代作家

三毛。近年来,随着“三毛”名人文化品牌影响力的不断增强,小沙街道充分发挥三毛文化产业链在推动乡村发展中的重要作用,瞄准时机盘活老旧农房,引进第三方运营公司,打造“三毛文化村”,不仅开发民宿,还建成了游客服务中心、三毛书屋、三毛竹林畅享园、儿童公园等项目,进一步壮大当地文旅产业。去年以来,庙桥村累计接待台胞团队30余批次,数十所学校在这里开展研学活动。

村里的这些喜人变化,也给村民们带来了更多的就业机会,村民王荣原是三毛故居的一名讲解员,随着村里文旅产业的不断发展,她受聘于锦沙文化旅游发展有限公司,除了接待游客,还负责推广本土人文产品,享受到了村里发展带来的红利。提及如今的生活,王荣的脸上止不住的笑意,她告诉记

者,现在不单单是周围环境变了,来村里的旅游团队也越来越多,带来了更多的就业岗位,当地的不少村民成了店员、厨师、保洁员等。按照“三毛故里 人文小沙”的主题规划,小沙街道不断精耕“三毛”文化IP,创新“小沙女”文化概念,在“三毛文化村”的“小沙女共富工坊”注入掐丝珠琅、布织等非遗手作文化概念,为辖区女性提供专业多元的技能培训,带动当地村民就业创业。

村庄美,村民富,乡风好。庙桥村依托“三毛”名人文化发展乡村旅游让村民富起来的同时,村民的精神文化生活也变得富有。村民赵金英就是受益者,自从村里建起了三毛书屋,她就辞去了路程较远的船厂工作,在家门口谋了一份自己喜欢的工作,在增加家庭收入的同时,还获得了精神富裕。

“离家近,方便照顾家里。上班环境也好,抽空还能看看书,充实精神文化生活。”赵金英说,如今村里的文化氛围越来越浓厚,村民的精神风貌也越来越好。

接下来,小沙街道还将进一步探索挖掘三毛文化、状元文化、海岛文化、海防文化等文化板块,加快文化点位打造进度,整合多种业态资源,丰富文化体验、文化研学活动,不断打响旅游特色化、差异化、主题性的小沙文化品牌,让文化建设融入乡村振兴,让乡村建设带动共同富裕。



下转第2版

## 2022年度定海消费维权典型案例发布

))) 详见4版